



张继科带伤帮助乒乓男团夺冠 这就是你们的时代

赛后,刘国梁将三位爱徒聚拢在一块,在赛场中央,做了一个小的演说,“你们三个是最棒的,你们的时代已经来临了,我为你们感到骄傲”。1:3,顽强的日本人,给中国男团制造了不少麻烦,但所有的挫折,最终都成为国乒新王者们登基的背景。在国乒三将里面,刘国梁坦言,张继科是这个团队的灵魂。

本报特派记者 刘伟
8月18日发自里约

战胜伤病,关键分稳住战局

男团的金牌,比预想中来得要困难,这是比分所无法体现的。

由于巴西的日侨众多,且奥运会临近尾声,这场乒乓球男团中日对决,成为他们观赛的重点。日本观众现场整齐划一的呐喊,迅速淹没了到场的中国观众,中国男团体会到了客场作战的感觉。

在观众巨大的声势下,日本选手的发挥也上了一个档次。率先出战的马龙,在第二局被对手提前拿到了局点,但他顽强地挺了过来。第二个出场的许昕,就没有那么强的心理素质了,因为进攻保守,他在自己的单打局,被水谷隼先下两城。尽管顽强地将大比分扳平,并且决胜局一度握有4个赛点,但许昕还是遗憾落败。心理的波动,让第三个出场的许昕张继科组合很快又输掉了双打第一局。从第二局开始,两人才算慢慢找回状态,“许昕在一平后,能够不受单打影响,投入到了双打比赛,拿下比赛,表现还是非常棒的。”赛后的张继科没有贪功,他把功劳主要记在了许昕身上。

但事实上,在这盘双打中,张继科扭伤了自己的腰,他是带伤坚持完比赛的,“当时他突然弯了一下,然后过来跟我交流了一下,尽管他

还有些疼,但在比赛中,他忘掉了伤痛。”许昕说。

成为灵魂,影响力超出战局

四盘比赛,仅仅出战了双打,看上去,张继科似乎是国乒男团斩获金牌功劳簿上贡献最小的那一份子。不过,刘国梁并不这么看。

按照刘国梁赛前的排兵布阵,张继科的任务其实非常艰巨,“我们的实力在对手之上,所以把马龙排在了一号位,先把对手拿下;第二场,让许昕去拼一下,然后守在三和五的位置上。”刘国梁说,“最糟糕的情况,无非就是打满五场。打满五场的话,我相信张继科还是能够战胜水谷隼的,因为张继科有颗特殊的大心脏。马龙技术好,能够冲锋陷阵在前,张继科心理好,最能守在后边,许昕嘛,给他一些空间,能够拿下两场当中的一场,我觉得就是好样的。”整个比赛的走势,尽管小有波折,但也基本验证了刘国梁赛前的判断。

经历了这场看似平静,却暗流汹涌的比赛,刘国梁对三位爱徒在团队的定位也有了新的认识,“张继科本届奥运会收获一金一银,成熟体现在精神层面。现在的国乒,张继科是灵魂,马龙是领军人物,许昕是我们未来要打造的核心。”

拿下金牌,献礼主帅刘国梁

赛后,心情不错的刘国梁在张继科和马龙脸上各亲了一口。发布会上,对这两个大尺度的吻,刘国梁给出了答案。“我是替我女儿亲了一口张继科和马龙,因为今天也是我跟妻子结婚十周年纪念日,他俩非常想拿下这块金牌,把它作为我的结婚纪念日礼物。”

2016年8月18日,是刘国梁结婚十周年纪念日。北京奥运会男乒团体赛夺冠的时候,也是8月18日。所以,刘国梁一直想把这块团体金牌,作为结婚十周年纪念日的礼物,“这样的话,我就能开开心心地回去度假,能去休息了。而且,我也知道我女儿正在看比赛,我希望她们有一个骄傲无敌的老爸。”如今,在张继科和马龙的努力下,刘国梁的小心愿圆满了。

对里约奥运后会不会退役的话题,张继科表示,自己没想过退役的事。从日本队目前的强势崛起,四年后在东京对中国队的威胁来看,教练组也不会轻易让这位灵魂人物离队。

“日本已经超过了德国,水谷隼经过里约的比赛,的确提升很大,赛前他是因为单打获得了第三名,才涨了这么大的气儿。水谷的崛起对日本而言,像打了一针强心剂一样。”刘国梁坦言。

输掉一局的许昕说,如今的日本已经在世锦赛和奥运会先后闯进了决赛,2020年的威胁只会更大。

4年后的东道主虎视眈眈,国乒会需要张继科继续保驾护航吗?



经过两届奥运会的洗礼,张继科已经成为队中的灵魂人物。 新华社发

搏命一拼只因为国而战



本报特派记者 刘伟
8月18日发自里约

一个球队的灵魂,不是那么好当的,张继科也不例外。

看完决赛,有人说,马龙和许昕才是夺冠的主角,张继科不过双打亮相,就拿了块金牌。我想说的是,有这种观点的人,可能没有完整地看过男团比赛,也可能对张继科这个人缺乏足够的了解。

男团半决赛中国男队迎战韩国,张继科第一场迎战郑荣植,在对手搏杀式打法下,张

继科在先丢两局的情况下,最终连扳三局,上演了大逆转。因为拼得太凶,他腰部的老伤再次复发。

决赛中,张继科的腰伤一度令自己不敢移动,甚至比赛中申请了医疗暂停,“自己伤得有多重一直没有对外讲,在睡觉以及大范围移动上都有很大影响。之所以能坚持下来,是自己对胜利这种渴望,支撑我完成团体比赛。”

“其实我跟许昕谁在前面都一样,中国队的实力还是非常强,许昕之所以输,是输在关键球处理上,最可贵的一点是许昕没有受单打比赛的影响,在双打比赛里他的发挥非常棒,包括马龙今天拿了两分,立了头功。很自豪和这两位

队友以及主教练参加奥运会。感谢队伍,感谢陪练,感谢所有人,我们的冠军也有他们的一分力量和功劳。”张继科坦言。

在半决赛战胜郑荣植时,张继科就曾霸气地表示,为国家而战,死在场上也无所谓,“大大小小的成绩都拿过,团体赛承担的责任更大。刘指导跟我说要成为球队灵魂,无论什么局面都要尽最大努力扭转,我认为自己还是做到了。”

这就是灵魂的作用,他不需要充当开路先锋,也不需要面面俱到,但在队伍最需要的时候,他必须有足够的气场,有搏命的气势,张继科都做到了。

8月19日晚至20日上午
焦点赛事
(北京时间)

19日19:00
男子50公里竞走:于伟
19日19:30
羽毛球男单半决赛:林丹、谌龙
19日20:37
女子四人皮艇500米预赛:中国队
19日22:50
羽毛球男双决赛:傅海峰/张楠
19日23:00
花样游泳团体决赛:中国队

20日01:15
拳击男子蝇量级半决赛:胡建关
20日01:30
女子20公里竞走:刘虹、吕秀芝、切阳什姐
20日02:45
拳击女子中量级半决赛:李倩
20日03:00
拳击女子轻量级决赛:尹军花
20日09:35
男子4×100米接力决赛

